



PRIMLJENO:	24. 6	20 22. GOD.
1. KLASIFIKACIONI BROJ:	00-61-2/22-77	
VEZA:		
SKRAĆENICA:	PRILOG:	

SKUPŠTINA CRNE GORE**Predsjednici
Danijeli Đurović**

Na osnovu člana 187 i 188 Poslovnika Skupštine Crne Gore, potpredsjedniku Vlade i ministru poljoprivrede, šumarstva i vodoprivrede, g-dinu Vladimiru Jokoviću, postavljam sljedeće

POSLANIČKO PITANJE:

U kojoj je fazi realizacija projekta „Regulacija Lima (sa Grnčarom) u cilju borbe sa klimatskim promjenama i integralnog upravljanja prirodnim resursima“ i koje je aktivnosti u tom smislu, nadležno Ministarstvo planiralo da sprovede u narednom periodu?

Obrazloženje ću dati na sjednici Skupštine.

Odgovor tražim i u pisanoj formi.

POSLANIK**Bogdan Fatić**



Crna Gora

Ministarstvo poljoprivrede, šumarstva i vodoprivrede
Direktorat za vodoprivredu

SKUPŠTINA CRNE GORE	
PRIMLIJENO:	04.07.2022. GOD.
KLASIFIKACIONI BROJ:	00-61-2/22-77/2
VEZA:	
EPA:	
SKRAĆENICA:	PRILOG:

Adresa: Rimski trg 46,
81000 Podgorica, Crna Gora
tel: +382 20 482 109
www.gov.me/mpsv

Br: 01-076/22-11339/2

01. jul 2022.godine

Za: Skupština Crne Gore, n/r generalnom sekretaru

Predmet: **Odgovor na poslaničko pitanje**

Poslanik Bogdan Fatić postavio je, u pisanoj formi, potpredsjedniku Vlade i ministru poljoprivrede, šumarstva i vodoprivrede, g-dinu Vladimiru Jokoviću sljedeće

POSLANIČKO PITANJE

„U kojoj je fazi realizacija projekta „Regulacija Lima (sa Grnčarom) u cilju borbe sa klimatskim promjenama i integralnog upravljanja prirodnim resursima" i koje je aktivnosti u tom smislu nadležno Ministarstvo planiralo da sprovede u narednom periodu?"

Na postavljeno poslaničko pitanje Ministarstvo poljoprivrede, šumarstva i vodoprivrede daje sljedeći

ODGOVOR

Glavni projekti regulacije rijeke Lim i Grnčar urađeni su i u okviru krovnog projekta Upravljanje slivom rijeke Drine na zapadnom Balkanu (WBDRB1), finansiranog od strane Međunarodne institucije za finansijsku podršku u oblasti zaštite životne sredine (GEF2) i Specijalnog fonda za klimatske promjene (SCCF3).

Inicijalno je u saradnji sa Ministarstvom poljoprivrede i ruralnog razvoja (sadašnje Ministarstvo poljoprivrede, šumarstva i vodoprivrede) odabrano 13 lokacija na rijekama drinskog sliva, za koje je urađena dokumentacija za regulacione radove na nivou Idejnog projekta.

Nakon toga, po instrukcijama Ministarstva, i u koordinaciji sa jedinicama lokalne samouprave, odabrano je sljedećih 5 lokacija za izradu Glavnih projekata i to:

- Uređenje lijeve obale Lima u Bijelom Polju na potezu od Vatrogasnog doma do Ulice Limske;
- Regulacija rijeke Lim na lokaciji Berane – urbana zona;
- Regulacija rijeke Lim na lokaciji Brezojevice – opština Plav;
- Regulacija rijeke Grnčar od uliva u Ljuću do saobraćajnog mosta – opština Gusinje, i
- Regulacija rijeke Grnčar od ade do granice sa Albanijom – opština Gusinje.

Glavni projekti su dostavljeni Ministarstvu u junu 2020. godine. Prema projektnoj dokumentaciji vrijednost ovih investicija iznosi 14,365,979.33 €.

Ovi projekti se implementiraju kroz regionalni Program integrisanog razvoja koridora rijeka Save i Drine (SDIP), koji predstavlja jednu od najvećih inicijativa Svjetske banke u oblasti upravljanja vodama, ukupne predviđene vrijednosti 330 miliona €, sa akcentom na infrastrukturni razvoj i zaštitu od poplava.

Program uključuje sve države u slivovima rijeka Save i Drine i ima tri komponente na regionalnom nivou. Ugovorom o finansiranju potpisanim u oktobru 2020. godine između Ministarstva finansija i Svjetske banke, za Crnu Goru je opredijeljeno 15 miliona €.

Prvobitni plan za realizaciju projekta je bio zamišljen na način da se jednim integralnim, cjelokupnim, tenderom obuhvate sve lokacije i svi Glavni projekti, i da se, kroz jedinstveni tender, istovremeno pristupi izvođenju svih projektovanih građevinskih radova. Kako je u međuvremenu došlo do povećanja cijena mnogih proizvoda a time i radova, tokom marta 2022. godine izvršen je predračun sa aktuelnim cijenama na tržištu i došlo se do zaključka da bi sada vrijednost investicije mogla preći iznos od 22 miliona €.

Uzevši u obzir značajne promjene u cijenama i nejednaku spremnost u opštinama, u smislu administrativnih i finansijskih kapaciteta za izvršavanje obaveza eksproprijacije na lokalnom nivou, Ministarstvo je na predlog Implementacionog tima donijelo odluku o zasebnom raspisivanju tendera za svaki od projekata, odnosno opština, ponaosob. Po opštinama status projekta je sledeći:

Berane:

Dionica rijeke Lim u Beranama, na kojoj se predviđa izgradnja odbrambenih nasipa, proteže se između dva saobraćajna mosta, u neposrednoj blizini urbane zone grada i zahvata potez od cca 1234 m. Nizvodni most je na magistralnom putu za Rožaje (E-65), a uzvodni predstavlja vezu Svetosavske ulice na lijevoj obali sa ulicom Maslovarića na desnoj strani. Za opštinu Berane status projekta je sljedeći:

1. Akcioni plan za raseljevanje, (Resettlement Action Plan), posebni dokument koji se izrađuje za potrebe Svjetske banke (World Bank), a koji uključuje i eksproprijaciju po načelima i pravilima Svjetske banke, je završen.
2. Kako se radi o eksproprijaciji samo dvije parcele, dobijena je saglasnost od njenih vlasnika, o nesmetanom otpočinjanju radova čime su se stekli uslovi da tender bude raspisan.
3. Dobijeni su vodni uslovi, kao preduslov za dobijanje vodne saglasnosti koja mora biti obezbijeđena prije početka radova.
4. Završena je izrada tenderske dokumentacije za izvođenje radova po Glavnom projektu na koju je Svjetska Banka dala saglasnost. Poziv za dostavljanje ponuda je objavljen u dnevnim novinama Pobjeda 28.06.2022 godine, kao i na zvaničnm sajtu Svjetske banke.

Bijelo Polje:

Korito rijeke Lim, koja je predmet Glavnog projekta, nalazi se u samom gradskom jezgru i zahvata potez u dužini od 608 m, od Limske ulice do vatrogasnog doma, između dva gradska mosta. Prvi most je pješački na oko 171 m od početka obaloutvrde a drugi, saobraćajni most, je na oko 9 m uzvodno od kraja obaloutvrde. Za opštinu Bijelo Polje status projekta je sljedeći:

1. Za opštinu Bijelo Polje, pošto je eksproprijacija već završena, umjesto Akcionog plana za raseljevanje (Resettlement Action Plan), po zahtjevu Svjetske banke, urađen je posebni dokument koji se zove Izvještaj o provjeri usaglašenosti projekta sa zahtjevima Svjetske banke (Resettlement Review and Audit (RRA) Report). Dokument je poslat 01.06.2022. Svjetskoj banci na konačno usvajanje i očekuje se da će se saglasnost na dokument dobiti ovih dana.
2. Dobijeni su vodni uslovi, kao preduslov za dobijanje vodne saglasnosti koja mora biti obezbijeđena prije početka radova.
3. Završena je izrada tenderske dokumentacije za izvođenje radova po Glavnom projektu. Nakon što se dobije saglasnost na Izvještaj o provjeri usaglašenosti projekta sa

zahtjevima Svjetske banke, tenderska dokumentacija će biti kompletirana i poslata Svjetskoj banci na usvajanje. Očekujemo da će raspisivanje tendera za izvođenje radova po Glavnom projektu biti završeno u narednih 20 dana.

Plav:

Dužina projektovane dionice uređenja Lima u opštini Plav je oko 1315 m. Rijeka Lim na ovoj dionici prima sa lijeve strane bujičnu pritoku - Bijeli potok na oko 92 m nizvodno od plavskog mosta, čije je ušće takođe obuhvaćeno Glavnim projektom. Projekovano je korito sa uređenom lijevom i desnom obalom obloženim reno madracem i nasipom širine u kruni od 2.50 m. Za opštinu Plav status projekta je sljedeći:

1. Akcioni plan za raseljevanje, (Resettlement Action Plan), a koji uključuje i eksproprijaciju po načelima i pravilima Svjetske banke, je završen, i na njega je dobijena saglasnost Svjetske banke.
2. Eksproprijacija po Zakonu o eksproprijaciji i pravilima i načelima Svjetske banke još uvijek nije započela.
3. Proces dobijanja vodnih uslova je još uvijek u toku.
4. Imajući u vidu administrativne kapacitete opštine i zahtjevan posao eksproprijacije koji mora biti obavljen, ne očekuje se raspisivanje tendera za izvođenje građevinskih radova, za opštinu Plav, do kraja 2022. godine.

Gusinje:

Kao što je to u tekstu ranije naglašeno, u opštini Gusinje je planirana regulacija rijeke Grnčar, na dvije lokacije. Prva lokacija je nizvodno od saobraćajnog mosta i Glavnim projektom za ovu dionicu predviđeno je uređenje rječnog korita u dužini od oko 842 m. Planirana je zaštita desne obale gravitacionom betonskom obaloutvrdom i bankinom širine 5.5 m koja se može koristiti kao plaža.

Druga lokacija je uzvodno od gradskog mosta. Trasa za regulisanje korita, na ovoj lokaciji, je u dužini od 4900 m. Naime rijeka Grnčar u zoni granice sa Albanijom ima značajno višu lijevu obalu, a posljedica toga je da se velike količine vode i bujičnog nanosa tokom sezonskih poplava nekontrolisano razlivaju duž desne, niže obale ugrožavajući okolni teren (uglavnom poljoprivredne površine). Za opštinu Gusinje status projekta je sljedeći:

1. Akcioni plan za raseljevanje, (Resettlement Action Plan), a koji uključuje i eksproprijaciju po načelima i pravilima Svjetske banke, za obje lokacije je završen, i na njega još uvijek nije dobijena saglasnost Svjetske banke.
2. Eksproprijacija po Zakonu o eksproprijaciji i pravilima i načelima Svjetske banke još uvijek nije započela.
3. Dobijeni su vodni uslovi, kao preduslov za dobijanje vodne saglasnosti koja mora biti obezbijeđena prije početka radova.
4. Imajući u vidu administrativne kapacitete opštine i zahtjevan posao eksproprijacije koji mora biti obavljen, ne očekuje se raspisivanje tendera za izvođenje građevinskih radova, za opštinu Gusinje, do kraja 2022. godine.

Tender za izbor konsultanta koji će vršiti nadzor nad izvođenjem radova u opštinama Berane i Bijelo Polje, gdje je početak radova izvjestan, je u toku.

S poštovanjem,

Vladimir Joković
Ministar

